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Η πανήγυρη του Αποστόλου Παύλου στην αρχαία 
Τεύτλουσα της Σύμης
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Σύμης, Τήλου, Χάλκης και Καστελλορίζου

Την Δευτέρα 29 Ιουνίου 2026, εορτή των Αγίων Πρωτοκορυφαίων 
Αποστόλων Πέτρου και Παύλου, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Σύμης, 
Τήλου, Χάλκης και Καστελλορίζου κ. Χρυσόστομος λάμπρυνε με τη σεπτή 
Αρχιερατική του παρουσία την από αιώνων τελούμενη Ιερά Πανήγυρη στη 
νήσο Τεύτλουσα (Σεσκλί), Μετόχι της Ιεράς Μονής Πανορμίτου, όπου η 
πρωτοχριστιανική παράδοση της Σύμης διασώζει το πέρασμα από εκεί 
του Ουρανοβάμονος Αποστόλου Παύλου, πιθανότατα κατά την Γ΄ 
Αποστολική του περιοδεία, μεταξύ των ετών 53-56 μ.Χ.

Τότε, λέγεται, ότι ο Απόστολος Παύλος, ταξιδεύοντας με το πλοιάριο από την Κω 
προς τη Ρόδο, αναγκάστηκε, λόγω μεγάλης θαλασσοταραχής, να αποβιβαστεί για 
λίγο στη νησίδα του Σεσκλιού. Ωστόσο, γραπτή μαρτυρία του γεγονότος δεν 
διασώζεται. Όπως όμως σημειώνει ο Ευαγγελιστής Λουκάς, συγγράφοντας το 
Βιβλίο των «Πράξεων», ο Παύλος όντως διέρχεται από τα γειτονικά νησιά του 
νοτίου Αιγαίου, με πορεία που περνά ακριβώς από την Τεύτλουσα: «Ὡς δὲ ἐγένετο 
ἀναχθῆναι ἡμᾶς ἀποσπασθέντας ἀπ’ αὐτῶν, εὐθυδρομήσαντες ἤλθομεν εἰς τὴν Κῶ, 
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τῇ δὲ ἑξῆς εἰς τὴν Ρόδον, κἀκεῖθεν εἰς Πάταρα». (Πράξ. 21,1).

Ο Σεβασμιώτατςο Μητροπολίτης Σύμης, Τήλου, Χάλκης και Καστελλορίζου κ. 
Χρυσόστομος χοροστάτησε στον Όρθρο και τέλεσε τη Θεία Λειτουργία στον χώρο 
του Ιερού Βήματος του Αποστόλου Παύλου, έξω από τον μικρό ομώνυμο παλαιό 
ναό, με συλλειτουργούς του τον Θεοφιλέστατο Βοηθό του Επίσκοπο Ροδοστόλου κ. 
Αντώνιο και Καθηγούμενο της κυριάρχου Ιεράς Μονής Πανορμίτου, τους 
Πρεσβυτέρους π. Αντώνιο Μανιά, π. Γεώργιο Κακακιό και π. Νικόλαο Καρμανιώλο, 
καθώς και τον εορτάζοντα Ιεροδιάκονο π. Παύλο Τερεζάκη, αδελφό της Ιεράς 
Μονής Πανορμίτου. Το Ιερό Αναλόγιο διακόνησαν μελιρρύτως οι Ιεροψάλτες κ. 
Ελευθέριος Ξηράκης, κ. Ευάγγελος Λαγός και κ. Μερκούριος Γιανναράς.

Στη λατρευτική σύναξη συμμετείχαν οι Οφφικιάλιοι της Μ.Χ.Ε., ο Άρχων 
Δικαιοφύλαξ κ. Θεόδωρος Παπαγεωργίου, Νομικός Σύμβουλος της καθ’ ημάς Ιεράς 
Μητροπόλεως, και ο Άρχων Λαοσυνάκτης κ. Αθανάσιος Στάμος από τη Ρόδο, ο 
Αντιπεριφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου κ. Νικόλαος Νικολής, οι περισσότεροι από 
τους Εφόρους και τους εργαζομένους της Ιεράς Μονής Πανορμίτου, καθώς και ο 
Διοικητής Δ.Α.Ν. Σύμης, Σχης κ. Νικόλαος Βλαστουδάκης. Επίσης, έσπευσαν 
εκατοντάδες φιλάγιοι προσκυνητές, τους οποίους από νωρίς το πρωί μετέφερε 
αφιλοκερδώς το σκάφος «Ποσειδών» του Συμαίου πλοιοκτήτη κ. Ιωάννη Γιαννίκου, 
τόσο από τον λιμένα του Πανορμίτη όσο και από εκείνον της Σύμης.

Ο Σεβασμιώτατος, με λόγους εμπνευσμένους από το σημερινό αποστολικό 
ανάγνωσμα, εξήρε με ιδιαίτερη έμφαση τη μεγίστη προσωπικότητα του 
Ουρανοβάμονος Αποστόλου Παύλου, ο οποίος αξιώθηκε από τον Χριστό όχι μόνο 
να ακούσει τη φωνή Του κατά τη θεοφάνεια της Δαμασκού, αλλά και να ανέλθει 
«ἕως τρίτου οὐρανοῦ», να ακούσει τα «ἄρρητα ρήματα» της θείας αγάπης και να 
θαυμάσει «ἅ ὀφθαλμός οὐκ εἶδεν καί οὖς οὐκ ἤκουσεν καί ἐπί καρδίαν ἀνθρώπου 
οὐκ ἀνέβη», βραβεία τα οποία αναμένουν όλους όσοι αγαπούν τον Θεό.

Στη συνέχεια αναφέρθηκε στα κορυφαία πνευματικά βιώματα του Πρωτοκορυφαίου 
Αποστόλου, αλλά και στην ανεκτίμητη προσφορά του στην τοπική Εκκλησία, ως 
φυτουργού της πίστεως στις καρδιές των τότε κατοίκων της Τευτλούσης, κατά τη 
σύντομη παραμονή του στη νησίδα, όπως προαναφέρθηκε, κατά την Γ΄ Αποστολική 
του περιοδεία, ευχόμενος προς όλους τη χάρη και την ευλογία του.

Μετά το πέρας της Θείας Λειτουργίας προσφέρθηκαν σε όλους τους 
εκκλησιασθέντες πιστούς τα πατροπαράδοτα κεράσματα και στη συνέχεια η Ιερά 
Μονή του Πανορμίτου παρέθεσε εόρτιο γεύμα στους πανηγυριστές, στο οποίο 
παρακάθισε και ευλόγησε ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης κ. Χρυσόστομος, κάτω 
από τα σκιερά δένδρα της παραλίας. Έτσι, το κλίμα της πνευματικής χαράς και 



ευφροσύνης επισφραγίστηκε και με την υλική τράπεζα της αγάπης, δίνοντας μία 
ακόμη ευλογημένη ευκαιρία διαπροσωπικής επικοινωνίας και επαφής των 
ανθρώπων.












































































